



# 美国联邦最高法院推翻百年控枪法

拜登批评这一裁决“违背常识”

美国联邦最高法院23日通过一项裁决，推翻纽约州一项限制民众在外隐蔽携枪的法律。这一结果扩展了拥枪权，将给美国各州、各地带来深远影响。

民主、共和两党对联邦最高法院这一裁决反应截然不同。民主党人认为，这一裁决反常识且不合时宜，民主党籍的总统拜登批评联邦最高法院这一裁决“违背常识”。共和党人则认为，联邦最高法院捍卫了美国宪法第二修正案赋予美国公民持枪的权利。

## 界限分明

联邦最高法院当天以6名保守派大法官赞成、3名自由派大法官反对如此“泾渭分明”的表决结果，裁定纽约州一项法律违反美国宪法。被推翻法律于1913年在纽约州生效，要求该州民众在取得许可后才能合法在公共场合隐蔽携带手枪。

加利福尼亚、夏威夷、马里兰、马萨诸塞、罗得岛等州和华盛顿哥伦比亚特区也有类似控枪法律。这些州和地区人口占全国大约四分之一。最高法院裁决结果将限制当地约束民众在公共场所携枪的能力，且控枪法律很快会受到司法挑战。

6名保守派大法官中，3人为前任共和党籍总统唐纳德·特朗普执政时任命。保守派大法官克拉伦斯·托马斯在裁决书中写道，纽约州法律使得“有普通自卫需求的守法公民，无法行使（宪法）第二修正案中在公共场所持有或携带武器自卫的权利”。

自由派大法官斯蒂芬·布雷耶在反对意见书中写道：这一裁决将为各州遏制枪支暴力的工作增加负担。

据美国“枪支暴力档案”网站统计数据，今年以来，美国已有近2.1万人因枪支暴力失去生命，已经发生279起造成至少4人死伤的“大规模枪击”事件。

在美国国内控枪呼声高涨背景下，联邦最高法院做出有利拥枪的裁决，对支持控枪的团体而言是重大挫折。纽约大学布伦南司法研究中心主任迈克尔·瓦尔德曼在社交媒体发文说，这一裁决可能成为美国历史上最高法院对“持枪权最大的扩展”。

## 黑暗一天

这是美国联邦最高法院十多年来首度对涉宪法第二修正案重要案件作出裁决。2008年，联邦最高法院裁决美国公民有权出于自卫目的在家持有枪支。

对于联邦最高法院裁定纽约州百年控枪法违宪，总统拜登痛斥此举“违背常识和宪法，我们所有人感到困扰”。他说，美国社会必须加强而非减少行动来保护同胞，“我呼吁所有美国人就涉枪安全议题发声”。

纽约州州长凯茜·霍楚尔直言这是“黑暗一天”。“全国反思枪支暴力之际，纽约州限制那些能够隐蔽携枪者的法律被联邦最高法院鲁莽推翻，令人无法容忍。”她承诺将在裁决允许的范围内发起新的控枪立法。

加州州长加文·纽瑟姆也在社交媒体发文，批评联邦最高法院的裁决“可耻”“危险”，“侵犯了各州保护公民不会在街头、学校、教堂遭枪击的权利”。加州民主党人同样准备推动尽可能有力的控枪立法。

控枪支持者担心，联邦最高法院当日裁决将导致街头出现更多枪支，推高暴力犯罪率，且削弱现有控枪措施，比如限制那些法院认定确实危险的人持枪，扩大对购枪者刑事背景审查，限制出售利用网络购买部件并组装、难以追踪的“幽灵枪”。

此外，这一裁决还令那些禁止在机场、医院、学校等敏感场所携枪的法律面临司法挑战。法新社报道，美国50个州中，一半允许民众无需批准即可在公共场合以不外露方式携枪；另一半则施加一定程度限制。

美联社在报道中委婉指出，联邦最高法院这一裁决同美国民意在某种程度上步调不一致。2020年总统选举投票时，大约一半选民表示美国涉枪法律应该更严格。新冠疫情暴发以来，美国枪支暴力案件数量再创新高，枪支购买也处于上升势头。

（综合新华社6月23日电 记者孙丁 胡若愚）



近日，示威者聚集在华盛顿国会山前，要求出台严格的控枪法案。新华社/美联

## “妥协打折版” 美参议院通过跨党派控枪法案

美国参议院23日以65票赞成、33票反对的表决结果，通过一份针对枪支暴力的跨党派法案。

美国5月连续发生严重群体性枪击事件，控枪呼声再度高涨。经过几周闭门讨价还价，最终有15名共和党参议员投票支持这项由民主党人提出的法案。

法案要求联邦政府斥资130亿美元，加强对最低龄购枪者的背景审查，阻止更多家暴惯犯获取枪支，帮助各州出台法律以便执法部门从那些法院认定的危险分子手中没收枪支，并为校园安全、精神健康和暴力预防等地方项目提供资助。

胡若愚（新华社微特稿）

按照程序，这项法案还需交由国会众议院审议通过，以形成两院统一版本，再交由总统签字确认，方能完成立法。在民主党主导的众议院，法案获得通过可能性较大。如果法案最终完成立法程序，将是美国国会近30年来最重要的控枪立法。

美联社解读，对于民主、共和两党而言，在今年11月国会改选、即中期选举举行之前推动这项控枪立法，可以让他们各自向选民宣布胜利，展示他们懂得如何通过妥协来确保政府保持运转，同时也对各自核心支持者群体有所交代。

胡若愚（新华社微特稿）

## 中国科学家胡海岚 获颁“世界杰出女科学家奖”

新华社巴黎6月23日电（记者陈晨）2022年度“世界杰出女科学家奖”颁奖典礼23日在巴黎联合国教科文组织总部举行。中国浙江大学神经科学中心执行主任胡海岚与另外4名女科学家获颁本年度这一奖项。

教科文组织在此前发布的评选信息中说，胡海岚“因在神经科学方面的重大发现而获奖。她的工作促进了新一代抗抑郁药物的研发”。

胡海岚21日在中国常驻联合国教科文组织代表团举行的招待会上说，“世界杰出女科学家奖”体现了教科文组织的宗旨，希望能有更多的年轻女性通过该奖项了解科学、热爱科学，成为女科

学家中的一员。

胡海岚致力于研究社会行为和情绪的神经编码和调控机制，特别是在抑郁症的基础及转化研究中取得了创造性、系统性的成果：她和她的团队发现了社会竞争中“胜利者效应”的脑机制；从分子、细胞和系统等多层面对抑郁症这一重大疾病的成因提出了新的阐释，为研发更好、更安全的抗抑郁药物提供了新思路。

另外4位获颁2022年度“世界杰出女科学家奖”的科学家分别是古巴传染病学家玛利亚·古斯曼、匈牙利裔美籍生物化学家卡塔琳·考里科、卢旺达公共卫生专家阿涅丝·比纳瓜霍和西班牙胚胎学家安赫拉·涅托。此外，教

科文组织还邀请了2020年度和2021年度共10位该奖项获奖者到场并为她们颁奖。受新冠疫情影

响，这两个年度未举办线下颁奖仪式。

联合国教科文组织总干事奥德蕾·阿祖莱在颁奖仪式上致辞说，世界需要科学，科学需要女性。科学必须从教育和职业生涯的关键时刻开始，更多、更好地向女性开放。

“世界杰出女科学家奖”由联合国教科文组织和法国欧莱雅集团在1998年联合设立，每年授予从全球各大洲遴选出的5名为科学进步作出卓越贡献的女科学家，旨在表彰她们的杰出成就，并为她们的科研事业提供支持。

## 议会补选保守党失利 约翰逊下台呼声再度高涨

### 主席引咎辞职

英国议会下院补选结果24日凌晨出炉，执政的保守党丢掉两个席位。保守党主席奥利弗·道登引咎辞职。这让党魁、英国首相鲍里斯·约翰逊备受压力，要求他下台的呼声再次高涨。

计票结果显示，保守党候选人双双失利，南部议席被自由民主党夺走，北部议席重回工党手中。这对保守党和约翰逊政府构成“双重打击”。

保守党主席道登当即宣布辞职，称必须改变现状。“昨天的议会补选是我党近来一系列非常糟糕选举结果中的最新遭遇。我党支持者因近来事件备受打击、深感失

望，而我与他们感受相同。”

“我们不能再安之若素，必须有人担起责任。我认为在当前形势下，我已不适合留任。”

几名保守党议员则在社交媒体上声援道登，称选举结果糟糕不该归咎于他。路透社解读，这番话暗示保守党内部不满约翰逊的领导。

约翰逊本月早些时候在一场党内不信任投票中涉险过关，避免下台，但逾四成保守党议员投下不信任票，显示党内已渐渐离心。按照党规，本党籍议员一年内不得再次发起不信任投票。路透社分析，一些担心在下届大选中像两场补选一样失利的议员可能会设法缩短这一期限，发起另一场不信任投票。

### 对手步步紧逼



因疫情期间违反防疫规定聚会事件，英国反对党高层人士再次要求约翰逊辞职。图为英国首相约翰逊。

补选结果公布后，在卢旺达参加英联邦首脑会议的约翰逊告诉媒体记者：“确确实实，我们得到的补选结果很严峻……我认为代表政府，我必须倾听大家的心声。”

拿下蒂弗顿与霍尼顿选区议席的自民党议员理查德·富德说，本区选民“替英国发声”，“发出响亮、清晰信号：鲍里斯·约翰逊该下台了，而且应该即刻下台”。

工党领袖基尔·斯塔默发表声明说：“韦克菲尔德（选举结果）显示国家已经对保守党失去信心。”

约翰逊和数名下属先前因为违反新冠防疫规定在首相府举办酒会丑闻被处罚，在党内外声望严

重受损，要他下台的呼声日益高涨，几名内阁高官因此辞职，但约翰逊本人一直坚持不会主动辞职。

除了诚信度受质疑，约翰逊还面临执政能力的诸多考验，尤其是最近英国物价飞涨，能源和食品等供应紧张，民众遭遇生活成本危机。他推行的移民新政频遭质疑，把偷渡者遣送卢旺达的计划饱受诟病。与欧洲联盟就“北爱尔兰议定书”扯皮，则是约翰逊政府另一件头疼事。

下届大选定于2024年举行，但可提前举行。

自民党首埃德·戴维说：“假如保守党议员们还不清醒，我想到下一次选举，选民会让他们打包走人。”

沈敏（新华社专特稿）

## H 关注乌克兰局势

### 欧盟决定给予乌克兰和摩尔多瓦欧盟候选国地位

据新华社布鲁塞尔6月23日电（记者任珂）欧洲理事会23日决定，同意欧盟委员会的建议，给予乌克兰和摩尔多瓦欧盟候选成员国地位。

为期两天的欧盟夏季峰会23日在比利时布鲁塞尔开幕。欧洲理事会在当晚发表的一份声明中说，欧洲理事会决定给予乌克兰和摩尔多瓦欧盟候选国地位，同时请欧盟委员会向其报告申请国对加入欧盟所规定条件的执行情况。一旦所有规定条件都得到充分满足，理事会将决定采取下一步行动。

声明还表示，一旦欧盟委员会关于格鲁吉亚申请的意见中规定的优先事项得到解决，格鲁吉亚将获得欧盟候选国地位。

欧洲理事会主席米歇尔当天在社交媒体上说，这是一个历史性时刻，标志着乌克兰和摩尔多瓦在通往欧盟的道路上迈出关键一步。

乌克兰总统泽连斯基23日在社交媒体上发文，对欧盟给予乌克兰欧盟候选国地位表示欢迎。他说，这是乌克兰与欧盟关系“独特和历史性的一刻”，“乌克兰的未来在欧盟”。

## 美再向乌提供

## 4.5亿美元援助

乌守军接到撤出北顿涅茨克市命令

据新华社北京6月24日电 综合新华社驻外记者报道：美国国防部23日在一份声明中宣布，美国将向乌克兰提供价值4.5亿美元的额外安全援助。卢卡斯克地区军事行政长官谢尔盖·盖代24日在社交媒体上说，乌克兰守军已接到从北顿涅茨克市撤退至新的设防地区的命令。

美国国防部23日在一份声明中宣布，美国将向乌克兰提供价值4.5亿美元的额外安全援助。新一轮对乌安全援助包括4套高机动性多管火箭弹系统、3.6万发105毫米口径炮弹、18辆榴弹炮牵引车、1200个榴弹发射器、2000挺机枪以及18艘海岸及河道巡逻船等。这是美国总统拜登自2021年8月以来第13次动用可由他直接批准的援外资金向乌克兰提供武器。自俄罗斯对乌克兰发起特别军事行动以来，美国向乌克兰承诺的安全援助总价值已达约61亿美元。

## 黎巴嫩看守总理米卡提 被任命为新总理



6月23日，在黎巴嫩总统府巴卜达宫，米卡提参加新闻发布会。

黎巴嫩总统米歇尔·奥恩23日就推选新总理召集议会磋商会议后，看守总理纳吉布·米卡提再次被任命为总理，他将负责组建新政府。

新华社发（比拉尔·贾维希 摄）

## 美国疾控中心证实 猴痘病毒在美本土传播

美国疾病控制和预防中心23日说，除因出国旅行而感染猴痘病毒的病例报告，有证据表明这种病毒已在美国本土传播。

据美国疾控中心数据，截至23日，美国境内检出173例感染猴痘病毒病例。

美国疾控中心5月针对实验室工作人员等感染风险较高人群发布丹麦巴伐利亚公司猴痘疫苗接种指南。本月23日，纽约市开设临时诊所，为易感人群接种这款疫苗。

猴痘是由猴痘病毒引起的疾病，主要在中非和西非地区流行，与天花同属正痘病毒属。猴痘既可从动物传播给人，也可以人际传播。

世界卫生组织23日数据显示，自5月以来，全球已有48个国家和地区报告超过3200例感染猴痘病毒病例。

王逸君（新华社微特稿）

## 印度阿萨姆邦遭遇洪水



6月24日，一名男子在印度阿萨姆邦纳尔巴里地区洪水淹没的区域搬运物品。

印度阿萨姆邦部分区域近日遭洪水侵袭。

新华社/法新